Информация о результатах анализа санитарно-эпидемиологической обстановки на территории городского округа Верхний Тагил

Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Свердловской области в городе Нижний Тагил, Пригородном и Верхнесалдинском районах, городе Нижняя Салда, городе Кировград и Невьянском районе информирует о нарушении требований санитарного законодательства, а именно:
По результатам анализа санитарно-эпидемиологической обстановки за 9 месяцев 2022 года  на территории городского округа Верхний Тагил отмечается высокий рост неудовлетворительных проб по качеству продукции, реализуемой населению при обороте салатной продукции, в 2022 г. – 66,7 % неудовлетворительных проб (всего отобрано 3 пробы, из них 2 не соответствуют), а в 2021 году – 0 % - неудовлетворительных проб) и молочная продукция в 2022 г. – 6,3 %, а в 2021 г. – 0%.
Что является нарушением:
Закон от 02.01.2000 № 29-ФЗ «О качестве и безопасности пищевых продуктов»
ТР ТС 021/2011 «О безопасности пищевой продукции»
ТР ТС 022/2011 «Пищевая продукция в части ее маркировки»
ТР ТС 034/2013 «О безопасности мяса и мясной продукции»
ТР ЕАЭС 040/2016 Технический регламент Евразийского экономического союза «О безопасности рыбы и рыбной продукции»
СП 2.3.6.3668-20 Санитарно-эпидемиологические требования к условиям деятельности торговых рынков, реализующих пищевую продукцию
СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям общественного питания населения»
Единые санитарно-эпидемиологические и гигиенические требования к товарам, подлежащим санитарно-эпидемиологическому надзору (контролю).
[bookmark: _GoBack]Администрация городского округа Верхний Тагил рекомендует соблюдать требования санитарного законодательства и действующих технических регламентов при производстве (изготовлении) и реализации пищевой продукции.
